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Scrisori de peste munţi.

E un adevăr trist — sau poate la noi nu există 
adevăruri triste? Adevăr «trist» să fie poate o 
contrazicere in adiecto? — zic, e un adevăr trist, 
că a avut drept marele nostru bard V. Alexandri, 
cînd într’un moment de disperare naţională a 
oftat amar: «Românul e născut poet!»

A avut drept şi mă doare mult, că nu l pot 
contrazice ! O ! cît n’aşî da să-l pot solemnei des- 
minţi «în faţa Europii culte şi lumii civilizate», 
să pot cu inimă curată şi conştiinţă liniştită striga 
în lumea largă: «Nu l drept ce-a zis Alexandri ! 
E lipsită de ori ce bază grava învinuire ce a 
aruncat-o el în faţa unui popor viteaz!» — şi-mi 
vine să plîng de ciudă şi năcaz, că n’o pot face...

Da, repet încă odată, are drept Alexandri: 
«Românul e născut poet, dar — luaţi sama, aici 
vine partea tristă a adevărului—dar poet rău!».

O! noi sîntem oamenii cei mai buni din lume, 
şi poeţii cei mai răi.

Incepînd dela copilaşul abia eşit din faşe pînă 
la moşneagul încărunţit de ani, toţi facem poezii; 
toţi fără deosebire de stare materială ori pozi
ţie socială . . .

Mai ales la noi ceşti de dincoace!
Poezia pentru noi e un fel de panaceâ.. . vin

decăm cu ea tot soiul de boale şi rane reale şi 
închipuite. Ne doare o măsea — haid’ne cîntăm 
durerea în versuri; am golit trei păhare de vin 
— altă poezie; am văzut o fată cu «păr blond 
şi ochi negrii» — sus pe Pegaz ; ne necinstesc 
şi batjocuresc bărbaţii şi eroii — şi noi luăm 
lira din cui şi-i punem coardele în vibrare.. .

La noi găseşti tot felul de români, afară de 
trei feluri: români cari să nu fi fost încă mar
tiri ai cauzei naţionale, — români, cari să nu se 
fi simţit chemaţi a conduce ei de ei carul po

liticei noastre şi în urmă români, cari să nu fi 
scris poezii...  ' •

O singură dată am dat de unul care nu avea 
nici una dintre aceste trei însuşiri şi nici acela 
după cum m’am convins mai apoi, — n’a fost 
român.

Şi-apoî sîntem un popor prigonit de soarte: 
ştim româneşte! Nu ne bucurăm de norocul po
porului maghiar care neştiind româneşte nu-i 
silit să citească toate poeziile ce publică ziarele 
şi revistele noastre.

Mai săptămînile trecute în decurs de 4 zile 
am citit 7 poezii dedicate memoriei neuitatului 
nostru Iancu, 7 poezii — nu voiu să zic «rele», 
căci ar fi o ofensă la adresa acestui epitet săr
man — dar 7 poezii naţionale.

— Copile! mi-am zis după citirea lor, copile, 
adu-ţl aminte de prolesorul tăă bătrîn, care pe 
cînd şedeai încă pe băncile şcoalei îţi spunea
că — c ă ------ şi mă căzneam să’mi aduc aminte
ce’mî spunea profesorul meu bătrîn şi nici decum 
nu reuşiam. Poate în urmă să nici nu-mi fi spus 
la adecă nimic şi să fi fost numai o idee bizară 
răsărită din întîmplare în creeriî mei, că-mi spunea 
ceva, fiind-că ar fi trebuit să-mi spună ceva. . ..

— Copile! mi-am zis, vezi cum sîntem noi 
românii? Noi plătim toate în rime! Recunoştinţa 
noastră e recunoştinţă rimată şi de cele mai 
multe ori pe lîngă aceea rău rim ată...

Ei, dar la urma urmelor nu eu ’s dădător de 
ton! Poate să nici n’am drept, să nu înţeleg nici 
pe atîta frumseţile şi tainele poeziei pe cît înţe
lege un rege dorinţele şi greutăţile poporului 
său, cum ar zice Borne. Poate alţii vor alia plă
cere unde eu nu aflu deoît plictiseală. Ce să 
fac! Asta mi-e firea. M’aţn plîns de mult deja, 
că sînt un om atît de prozaic îneît nu am nici 
o pricepere pentru poezia naţională cum nici

s
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pentru muzică n’am mare talent. Eu chiar şi 
imnul nostru: «Murim mal bine ’n luptă» numai 
prin acea îl ştih deosebi de alte cîntece, că la 
cîntarea lui toţi cîntăreţiî sînt mal mult sau mal 
puţin — beţi.

Ştiţi, noi ceşti de dincoace sîntem un popor 
prea «idealist». Prea voim să ne dăm o creştere 
iodeal-naţională saă naţionalo-ideală. Nu-I vorbă 
trebue să fii o leaoă şi idealist, dar în fond rea-, 
litatea trebuie să fie ochianul prin care priveşti 
lucrurile şi bărbaţii... Ţintele pentru cari lup
tăm trebuie să fie concize, hotărîte. Prea mult 
s’a abuzat Ide sărmanul «ideal naţional» ţinta 
luptelor noastre. Atît de des a fost deja între
buinţată această frază spre a spune ceva, încît azi 
nici nu mal sîntem în stare să ne închipuim 
ceva sub el.

Oe-I Ia adecă idealul nostru naţional? De am 
supune această întrebare unei anchete, sînt con
vins că 99 din 100 de răspunsuri ar suna — fi
reşte însoţite de o privire plină de milă şi com
pătimire — pronunţate cu tărie şi convingere: 
«Idealul nostru naţional e . . . e . . . e idealul 
nostru naţional»!

Trăim cu expresii moştenite dela părinţi, lă- 
sîndu-le moştenire copiilor...

Cauza tuturor acestor rele? N’avem o clasă 
inteligentă! Nu-I vorbă: avem advocaţi, profesori, 
medici, preoţi,— dar n’avem inteligenţi! Nu-I 
de ajuns-,să fi umblat la universitate ca să-ţî 
cîştigl titlul de inteligent — calul care trage 
călească încărcată cu auriturl cu nimic nu stă 
mal pe sus de mîrţoaga prinsă de căruţa săracă 
a celui din urmă ţăran—spre a fi inteligent nu-I 
de lipsă săaibî titluri academice... caracteristica, 
esenţa inteligenţei e dorul de a învăţa, dorul de 
a citi, dorul de a cunoaşte cărţile literaturii po: 
porului tăia, spre a trage foloase din e le . . .

EI, dar la noi din cîte cărţi au apărut numai 
editorii lor aii tras ceva foloase. Azi bieţii de 
el ştiu, că trebue să te gîndeştl de două ori îna
inte de a scoate o carte romînească........

Drept avea profesorul meii de clasă care pe 
cînd şedeam încă pe băncile şcolii î-ml zicea, 
că — c ă ------

Sau poate nu-ml zicea nimic? Mal ştiu şi eii...

Oradea-Mare.

I. IOSIF SCEOPDL.

Mişcarea culturală din districtul Gorj.

In anul 1894 un mănunehiu de tineri au în
ceput o mişcare culturală în Tîrgu-Jiu, dînd viaţă 
unei reviste literare «Jiul» puţin răspîndită în 
ţară şi abia cunoscută în cercurile literare din 
Bucureşti: în schimb însă foarte încurajată de 
d-niî Hasdeii, G. Mânu, dr. Istrati, Tache Ionescu 
şi alţi cîţl va bărbaţi însemnaţi din ţară.

Această revistă a avut consecinţe salutare pen
tru districtul Gorj, căci a pus baza mişcării cul
turale în judeţul întreg, avînd de cititori pe mal 
toţi învăţătorii şi preoţii dela sate. Ast-fel că de 
şi revista a încetat după un an de la apariţie, 
totuşi membrii el fundatori şi colaboratori afi con
tinuat mişcarea înainte, dînd naştere la alte re
viste şi opere de valoare.

«Ardeiul» un ziar umoristic ilustrat, care a 
urmat revistei «Jiul» de şi de scurtă durată, a 
fost foarte gustat şi admirat de cititorii săi. Mă
năstirea Tismana de Alexandru Ştefulescu, Umbre 
şi Lumini poezii de Emanoil Părăeanu, Amicul 
tinerimii, revistă sub direcţiunea d-luî I. Moisil, 
Cartea Săteanului de Em. Părăeanu, au fost lucră
rile mal de valoare cari s’aii răspîndit în dis
trict, desvoltînd gustul de citit al populaţiunil de 
la ţa ră ; au şi apărut în scurt timp două reviste 
Şezătoarea Săteanului şi Amicul Poporului, ambele 
sub direcţiunea învăţătorilor GorjenI, avînd în 
cap pe d-1 Demetrescu din BumbescI şi Arjo- 
ceanu din BălăneştI. .

Acum amîndouâ aceste reviste s’au contopit 
întruna singură Lumina Satelor condusă tot de 
acelaşi comitet. 1

Tot în acest timp s’au pus basele unul muzeu 
al Gory«b<?,. apărînd şi o revistă a muzeului.

Lucrarea d-lul Alexandru Stelănescu Incer-o
care asupra istoriei Tîrgu-Jiulul, este apogeul miş- 
cărel nsoatre literare pînă în present.

Arta grafică, mulţumită d-luî Rola Pieckar- 
schy şi d-lul Nicu Miloşescu, tipograf, care a 
făcut sacrificii enorme, nu a rămas mal pe jos.

O mulţime de ziare au admirat şi au lăudat 
la timp, tiparul, ilustraţiunile, anunciurile şi co
pertele publicaţiunilor apărute; mal cu seamă în 
Mănăstirea Tismana, Umbre şi Lumini, Lilice de la 
Pind, datorite concepţiuneî d-lul Pieckarschy şi 
executate în atelierul de litografie al d-luî Milo
şescu, sunt ■ lucrări de artă, cari rivalisează cu 
cele produse la Viena şi la Paris.
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Tot în editura d-luî Miloşescu s’au mal tipă
rit în Tîrgu-Jiu, In Viitoare, de Al. Vlăhuţă, Li- 
licede la Pind de Petre Vulcan, Ţeşătorii de Haupt- 
mann, tradus de Marian, Codicile civil popular de 
St. Scriban, Călăuza judecătorului de pace de Flo- 
rian Stanciovieî şi Harta judeţului Gorjiu de In
ginerul Aurel DiaconovicI, o lucrare însemnată 
atît din punctul de vedere sciinţific, cît şi ar
tistic. Au maî apărut o mulţime de ziare ca, 
Parângul, Gorjul, Lupta Jiului şi Bazarul.

D-l Dimitrie Sturdza, ilustrul academician, şi 
Alteţa Sa Regală Prinţul Eerdinand, când aâ vi- 
sitat Tîrgu Jiul, au rămas pătrunşi de această 
mişcare literară în orăşelul nostru, felicitînd pe 
membrii iniţiatori şi urînd un ast-fel de progres 
tuturor capitalelor de judeţe din ţară.

D-l Hasdeu în Etgmologicum magnum Bomaniae, 
tomul al IV, pag. 145 scrie:

«Sunt mal mulţi ani de când me preocupă 
«Tîrgul-Jiul a cărui mare importanţă medievală 
«resultă din logica faptelor; îmi lipseau însă fap- 
«tele logicei, cînd d-nil Al. Ştefănescu şi Rola 
«Pieckarschy s’au încercat de a înjgheba un cerc 
«literar serios în centrul Gorjulul, etc.»

Astăzi mişcarea culturală continuă; mulţumită 
d-lul I. Moisil directorul gimnaziului din locali
tate şi a domnilor profesori de la acest gimnaziu, 
s’a înfiinţat un Ateneu în care s’ati ţinut anul 
acesta o mulţime de conferinţe; maî cu seamă 
Şezătoarea literară de la 3L Martie, la care cel 
maî de vază cetăţeni al Tîrgu-Jiuluî, advocaţi, 
profesori, militari, au citit bucăţi alese din au
torii noştri celebrii înaintea unul public distins 
pe care abia îl încăpea marea sală a gimnaziului.

In numărul viitor vă voiu trimete o dare de 
seamă despre serbările populare, care se ţin pe 
la sate şi care sunt în strînsă legătură cu miş
carea noastră culturală.

♦* *
In bugetul Ministerului Cult. şi Instr. Publ. 

s’au înscris 500 de fr. pentru muzeul judeţean al 
Gorjulul, care există de cîţl-va ani pe Ungă gim
naziul T.-Vladimirescu din T.-Jiu.

** *
Mişcarea «Culturală» poporană pornită acum 

cîţl-va ani în Gorj din satul Bumbeştil-de-Jiu, 
unde s’a înfiinţat acum 5 ani prima bibliotecă 
ţărănească (actualmente peste 1.000 de volume)

se desvoltă mereii din ce în ce mal satisfăcător. 
In momentul de faţă în Gorj există vre-o 15 
«cercuri culturale» (fie-care compus de cîte-va 
comune vecine), cari în cjiua de 20 Martie au 
ţinut prima şedinţă anuală. S’a discutat ideia te- 
deraţiuneî cercurilor. Unul din cercurile cele 
maî active este acum acela al Tismaneî condus 
de domnii învăţători C. Dobrescu din GodineştI 
şi D. Gh. Popescu din Tismana. Organul Cercu
rilor este revista «Lumina Satelor», ce apare de 
doi ani. Independent de aceste cercuri există de 
asemenea în Gorjiu peste 10 «bănci populare» 
prin sate (sistem Reiffeisen) şi aceste instituţiunl 
de economie şi ajutor reciproc se desvoltă bine. 
Ar fi de dorit un articolaş cu expunerea statu
telor şi cu datele statistice despre progresul a
cestor încercări. O încercare şi maî interesantă 
este ferma cooperativă din satul BălăneştI, înfiin
ţată din iniţiativa învăţătorului L. Arjoceanu. 
Ferma este condusă de un lăptar elveţian şi 
până acum a dat rezultate încurajatoare.

Cu numirea de la 1 Martie a. c. a d-luî Alexan
dru Ştefulescu, unul din iniţiatorii acestei miş 
cărî, în postul de revisor şcolar al Gorjiuluî, 
credem că mişcarea va progresa şi mal mult.

De sob Pabâno.

încurajarea industriei Ungare.

Industria şi comerciul ungar, sub influenţa 
pactului dualist, a pactului economic cu Austria, 
a luat o frumoasă desvoltare. Desvoltarea aceasta 
economică a Ungariei a îndemnat şi îndeamnă 
pe austriac! să pretindă de la Ungaria o sumă 
maî mare, de cît pînă acum pentru acoperirea 
cheltuelilor comune.

Dar opiniunea publică maghiară s’a revoltat 
în contra acestor pretenţii austriace; ea ame
ninţă cu independenţa economică, cu desfacerea 
pactului vamal ce leagă aşa de strîns cele două 
părţi ale monarhiei Austro-Ungare. E puternic 
acest curent maghiar de independenţă economică, 
căci e susţinut şi de şovinismul de rasă, dar to
tuşi oamenii politici circumspecţi văd bine că 
nu i-a sosit timpul.

Pe lîngă tot avîntul industriei şi comerciulul 
ungar, independenţa economică ar ruina aproape 
sigur Ungaria. Oamenii politici circumspecţi nici 
nu vor să audă de desfacerea legăturilor econo
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mice ca Austria, dar lucrează din răsputeri spre 
a asigura în viitor independenţa industrială a 
ţării lor. In direcţia aceasta, Hegediis. ministrul 
ungar de comerciu, şi-a cîştigat mari merite.

Sub ministerul său, s’au ridicat vre-o 24 de 
făbricl cu capitalul de 29 milioane de franci; fa
bricile acestea asigură existenţa la vre-o 8.000 
de lucrători. Ministrul şi acum stă in tratative cu 
vre-o 30 de fabricanţi străini îndemnîndu-I să 
se stabilească în Ungaria. Ast-fel fabricile mari 
ungare se vor înmulţi într’un mod neobicinuit.

Ministrul Hegediis are planuri mari şi pentru 
încurajarea micilor industriaşi.

El caută să înlesnească cumpărarea de pro
ducte brute eftine, şi să le asigure un credit 
cît se poate mal mare. Mal plănueşte apoi înfi
inţarea în Buda Pesta, a două localuri mari, unde 
industriaşii mici, pe un preţ mic să poată închi
ria ateliere şi puteri de motor. Ateliere de acestea 
centralisate se vor ridica şi prin oraşele din 
provincie, ca în acest mod, industriaşii să nu 
fie ruinaţi de concurenţa marilor fabricanţi.

Ast-fel să lucrează în Ungaria pentru asigu
rarea independenţii economice, care mal tîrziu 
va aduce multe perderl industriaşilor austriac!.

Societatea studenţimei române din Miinchen «Patria.»
Miinchenul — poreclit «Athena Isaruluî» —, 

marea metropolă a artelor, atrage cu o putere 
magnetică spre sînu’I tot ce trăeşte mal mult în 
lumea visurilor, tot ce se hrăneşte din armonia 
de sunete, linii şi culori. în imensitatea aceasta 
de suflete pline de simţire, compatrioţii noştri! 
formează o mică, necunoscută încă insulă, — dar 
ea există. în entusiasmul cald al iubire! şi dorului 
de patrie, tineretul românesc trăeşte — odată în 
opt zile — cu ilusiunea că se găseşte sub cerul 
şi respiră aerul îmbălsămat al ţăreî, uitînd pentru 
cîte-va momente oboseala săptămînel, grijile şi 
dorul, ce’I copleşesc sufletul.— Sub drapelul so- 
cietăţeî «Patria», în Miinchen, inima Europei, 
într’un colţişor cochet, în fie-care sâmbătă seara 
se cîntă cu drag româneşte, se desprind din 
şirurile biblioteceî şi se citesc versurile făurite 
de poeţii noştril, se ţes discuţiunl din arte şi 
ştiinţe «dar româneşte» şi într’un tîrziu, ultimul 
acord la clavir, amintind vre-o doină a lui Barbu 
Lăutarul, se aşează uşor ca un sărut de frăţie 
pe feţele voioase şi inspirate ale studenţilor! Un

«Deşteaptă-te române!» puternic zis în cor, o 
«Noapte bună»!— şi unul cîte unul se perd ca 
umbrele pe lîngă monumente, fîntînî, printre şi
rurile de palate măreţe şi de edificii, puse la 
rînd ca nişte munţi cu feţe netede de granit...

. *

«Societatea Patria» a fost înfiinţată în luna 
Aprilie anul trecut. Deşi nu tocmai numeroasă 
cum ar fi d. ex. celejdin Paris, Viena sau Budapesta, 
pare însă a fi una din acele cari merg în fruntea 
instituţiunilor similare, căci relevînd spiritu-î 
serios de organisaţie, poate fi cu drept cuvînt 
dată ca exemplu. O serie întreagă de buni români 
aă încuragiat pe demnii tineri fundatori, înlesnin- 
du-le moral şi material primele începuturi. Mal 
apoi, artiştii au donat lucrări originale, iar în 
urma vauanţieî din vara trecută cu toţii au adus 
cîte-o amintire din ţară, cari, aranjate cu gust, 
fac acum din localul societăţii un adevărat buchet 
românesc.

Trecînd peste toate greutăţile ce li s’au ivit, 
tinerii noştril compatrioţi au voit ca societatea 
lor să nu fie un loc de întîlnire numai, ci —în 
limita forţelor de cari se dispune — şi un focar 
de ştiinţă şi simţire românească. între scopuri, 
statutele societăţii menţionează: perfecţionarea 
reciprocă a membrilor pe terenurile naţionial, 
artistic, ştiinţific şi literar, precum şi desvoltarea 
spiritului colegial şi social.

în vara trecută s’a organisat o «serbare de 
întemeiare», cu un program splendid, în care nota 
românească a predominat şi care a smuls admiraţi- 
unea numeroşilor invitaţi străini, cari au luat 
parte la festivitate. Crăciunul şi Paştele de 
asemenea se serbează anual şi în comun, dar 
serbările acestea au un caracter cu totul intim, 
desfăşurîndu-se numai în mijlocul coloniei romîne.

Un neajuns, care a împiedecat şi întârziat 
avîntul ce trebuia să’l aibă societatea, este, după 
părerile comune, lipsa totală de interes a fostului 
consul local, care, în virtutea faptului că era 
onorific, nu numai că ignora acest unic centru 
de cultură românească, dar — lucru de necrezut, 
îi zădărnicea chiar opera de manifestare naţională 
întreprinsă, prin defăimarea la tot pasul a demni
tăţii de român.

O distinsă şi inteligentă patrioată, venerabila
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doamnă Borghetti (din Galaţi) membră de onoare şi 
proteetorea societăţii, prin concursul şi atenţiunea 
ce neîntrerupt le manifestează pentru societate 
’şi-a atras bine-meritata stimă a întregii colonii 
româneşti.

Activitatea intelectuală şi artistică a societăţii 
studenţeşti, în cursul celor două semestre de 
existenţă, este, în trăsuri generale, următoarea: 
disertaţiunea subsemnatului despre «Artă în 
general»; a d-rel profesoare Paulina Elinescu 
despre Istoricul amazoanelor»; citirea « bucăţilor 
literare originale» de d-1 Trajan Mihaiu, precum 
şi«cuvîntarea festivă» a acestuia, ţinută în limba 
germană, asupra «Istoricului naşterii şi desvoltăriî 
poporului român«; «concerte pe violină» de d-1 
Const. B. Creţoiu; disertaţiunea d-lul D. Nicef 
despre «Dobrogea şi «cuvîntarea» sa «festivă», ţi
nută de asemenea în limba germană, despre «Rolul 
studenţimel române în străinătate»; disertaţiunea 
d-lul Adrian Cristea despre «Elevatori» şi alte 
chestiuni din domeniul Economiei naţionale, 
etc.; iar în ultimul semestru s’au citit lucrările: 
a sub-semnatulul despre «Conştiinţa naţională»; 
a d-lul Traian MihaiQ despre «Istoria ziaristicei 
române»; s’au improvisat «Concerte la piano»; 
iar de nenumărate ori talentatul tenor d-1 Adrian 
Cristea a fermecat cu glasu-I dulce cercul româ
nesc.

Ce este încă demn de remarcat, este interesul 
ce-1 arată streinii pentru musica românească şi 
Irumosul număr de filo români, recrutaţi din toate 
naţionalităţile, cari frequentează cu mare plăcere 
seratele societăţrî.

Călăuzită de îndemnul bardului din Mirceştî, ca

«Să. dea mină cu mină 
«Cel cu inima română!»

Societatea studenţimel române din Miinchen 
păşeşte cu încredere înainte, căpătînd pe zi ce trece 
lauda tuturor, vorbeşte Apusului de farmecul 
ţârei şi limbel româneşti, îl povesteşte de gloria 
străbună şi prin simţire, moralitate şi inteligenţă, 
se distinge, afirmînd şi ţinând tot admirată ori
gina latină şi demnitatea numelui de român.

Remos P. Iuescu-Negrcni.
Miinchen, Aprilie 1900.

Din Mehedinţi.

De cîte-va luni, de cănd în Mehedinţi s’a nu
mit în postul de sub-revizor şcolar d-1 Gh. Du- 
mitrescu directorul şcoalel din Bumbeşti-de Jiu 
(Gorj), unul din conducătorii cel mal conscienţî 
şi energici al mişcărel culturale ţărăneşti in Gorj, 
s’au făcut încercări în acest sens şi în Mehedinţi, 
înfiinţîndu-se un cerc cultural în satul DrăgoteştI.

In timpul din urmă d-1 T. Costescu din T.-Se- 
verin, s’a interesat şi d-sa de această mişcare, 
şi după ce a visitat ferma «Deşteptarea» din Bă- 
lăneşţl în Gorj şi s’a convins personal de resul- 
tatele obţinute prin cercurile culturale şi băncile 
populare gorjene, simpaticul director al liceului 
Traian a promis tot ajutorul său iniţiatorilor 
mişcărel mehedinţene. In ziua de 16 Ianuarie
a. c. în localul cercului cultural «Deşteptarea Să
tenilor» din DrăgoteştI, era convocată o adunare 
cu scopul de a înfiinţa întîia bancă populară me- 
hedinţeană «Păstrarea». Au iost presenţl 22 de 
învăţători din satele d’imprejur.

Iată cum ne descrie revista «Lumina satelor» 
această adunare:

In mijlocul bucuriei generale, se face intrarea 
în sală a neîntrecutului în iubire şi dorinţă de 
ridicare a ţăranului, d-l Teodor I). Costescu, di- 
rectoml Liceului „ Traian" din Severin, însoţit de d-l
N. D. Spineanu revisor şcolar, Protoereul judeţului
D. Goliciu, d-l Enăşescu institutor T.-Jiu, N. Cernâ- 
tescu advocat Severin, 1. Ţăpârdea sub-prefect local, 
J)r. Zătreanu, Căpitan A. Niculescu şi alţii.

In acel moment de entusiasm nedescriptibil, 
d-1 învăţător I. Vâlceanu declară că faţă cu pre- 
senţa d-lul revisor şcolar, representantul direct 
al d-lul Ministru, şi aflîndu-se într’un cerc cul
tural înconjurat de 22 d-nl învăţători, atribuţiile 
d sale de Preşedinte încetează din acel moment. 
Roagă pe d-1 revisor N. D. Spineanu, a lua d-sa 
preşedenţia adunâreî.

Au vorbit în urmă părintele protoereul D. Go
liciu, d-1 Cernătescu. d-1 revisor Spineanu şi alţii.

D-l T. Costescu a spus către învăţători şi să
teni :

«Legături sfinte mă leagă de judeţul Mehe
dinţi».

«Tatăl metî — ţăran—a învăţat carte în Cerneţl. 
In urmă a servit ca dascăl mal mult timp în 
satul său de naştere Costenî, un sat vecin. Eu 
mi-am închinat viaţa tot pentru acest scop spre
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a instrui pe fiii d-voastră. Am venit aci pe unde 
tatăl meu şi-a petrecut tinereţele, să vă aduc 
mulţumirile mele pentru calea ce aţi apucat, cu 
dorul în inimă de a vă vedea ridicaţi şi lumi
naţi. (Aplause repetate).

«M'am bucurat din adîncul sufletului cînd am 
auzit de hotărîrea d-voastră, de a înfiinţa o so
cietate de economie şi credit în această comună, 
şi am venit a vă spune cu graiu viu că aţi a
pucat pe calea binelui şi a fericirii. (Aplause).

«Nu poate fi fericire d-lor, nici bun trai, acolo 
unde nu este unire. Unirea singură este care 
face fericirea unei familii, unul popor. Numai 
prin unire, tata împreună cu fraţii săi a putut 
să ne ridice pe noi unde ne găsim astăzi. Ca 
exemplu de ce poate face unirea vă citez un alt 
cas.

«Profesorii Liceului ce conduc, împreună cu 
mine, ascultînd apelul d-luî Dr. Istrati, astăzi Mi
nistrul şcoalelor, la înfiinţarea unei societăţi, ca 
şi a d-v. pe care doriţi să o înfiinţaţi astăzi, am 
subscris suma de 6.000 lei, iar în anul următor, 
la noua subscriere am subscris 12.000 de lei, şi 
prin economie, fără a simţi am complectat aceste 
sume. Spiritul de economie înrădăcinîndu-se între 
noi, la fondarea băncii Mehedinţulul, am mai 
sub-scris încă 12.000 de lei. Ast-fel în scurt timp am 
ajuns a fi stăpînî pe un capital de 30.000 de lei, 
fără să simţim vre-o lipsă. Pînă aci toţi banii 
noştri sburaii în oraş pe nesimţite, şi nu ne ale
geam cu nimic.

«Vedeţi d lor, cît de mult face economia.
«Bogăţia, d-lor, face fericirea atît a omului per

sonal, cît şi a popoarelor. Popoarele muncitoare 
şi cumpătate s’au ridicat şi stăpînesc lumea. Cele 
cuprinse de viciurl şi risipe sunt roabele celor- 
l’alte. Dacă în adevăr vă doriţi binele, căutaţi 
mal întîl de toate să nu fiţi risipitori. Lăsaţi cu 
desăvîrşire obiceiul băuturilor şi alte apucături 
rele ca luxul şi fudulia şi apucaţi pe calea muncii 
şi economiei, căci numai aceasta vă va duce la 
bine.

«Nu cheltuiţi nici odată tot ce cîştigaţî cu atîta 
trudă şi osteneală, ci puneţi tot-d’auna cîte ceva 
de o parte. Puneţi la societate, căci numai acolo 
se poate păstra cu siguranţă. Daţi aci şi veţi 
vedea roadele mal tîrziîi. Sunt adînc convins că 
ceea-ce facem, facem bine.

«Aveţi încredere în societate. Ca probă că ve 
doresc binele, atît eu, cît şi alţi prieteni al inel,

cari au aceiaşi iubire pentru d-v, dăruesc socie
tăţii ce înfiinţăm astăzi, fără nici un beneficiu suma 
de lei 300 ce îi depun în acest moment.-* (Aplause 
lrenetice acoper aceste ultime cuvinte).

După această cuvîntare s’a ales comitetul băn
cii şi s’au iăcut subscrieri.

Inaugurarea Expoziţiei din Paris.
Dăm aci cele două discursuri de inaugurare; 

cel dintîiu este al preşedintelui republice! fran
ceze, cel de al doilea al ministrului de comerţ 
Millerand. Acesta din urmă a fost pronunţat în- 
tîiu, la care a răspuns apoi Loubet.

Invitînd guvernele şi popoarele a face cu noi 
o sinteză a munceî omeneşti, republica franceză 
n’a avut numai scopul de a institui un concurs 
de minuni văzute şi de a reinoi pe ţărmurile 
Senei un vechiQ renume de eleganţă şi de os
pitalitate.

Ambiţiunea noastră este mal mare; ea întrece 
cu mult strălucirea serbărilor trecătoare, şi nu 
se mărgineşte—ori cît de mare ar fi acum emo- 
ţiunea noastră patriotică — la satisfacţiunile de 
amor propriii sau de interes.

Franţa a vrut să contribue în mod strălucit 
la aducerea păceî între popoare. Ea lucrează în 
mod conştient pentru binele lumii, la încheierea 
acestui veac a cărui victorie asupra greşelii şi 
a urii a fost, val, nedesăvîrşită, dar care ne lasă 
moştenire o credinţă puternică în progres.

De aceea instituţiunile de economie socială 
ocupă aici locul cel mal insemnat. Făcîndu-ne 
să cunoaştem sforţarea individuală a fie-cărul 
stat pentru a desăvîrşi arta de a trăi în socie
tate, ele vor da caracterul esenţial acestei ex- 
posiţiunî menite a fi o strălucită şi imensă şcoa
lă de învăţămînt mutual. Ele nu ne lac să ui
tăm—trebue s’o mal spun? — nici descoperirile 
ştiinţei, nici capodoperile artei şi industriei; ne 
apar însă ca scopul civilisaţieî şi raţiunea de a 
fi a operei noastre.

Este de sigur o admirabilă privelişte aceea a 
inteligenţei care disciplinează forţele lumii fizice 
şi supune natura la combinaţiunl (neprevăzute 
menite a ne mări confortul şi a ne imulţi plă
cerile estetice; dar pe cît geniul domină materia 
oarbă pe atît este inferior dreptăţii şi bunătăţii.

Forma cea mal inaltă a frumosului nu este
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aceea ce se poate indica prin numere pe un ca
talog: vădită numai pentru conştiinţa morală, 
ea se realizează cînd inteligenţe superioare şi 
deosebite, intrunind slorţările lor, sunt însufle
ţite ca maşinele galeriilor noastre, de un mare 
motor comun : sentimentul solidarităţii.

Simt o plăcere proclamînd că toate guvernele 
aduc omagii acestei legi superioare.

Şi nu va fi cel mal mic resultat al acestui 
mare concurs de voinţe, constatarea că popoa
rele—de şi se luptă crîncen pe terenul indus
trial, comercial, economic — nu încetează de a 
pune în primul rînd al studiilor lor, mijloacele 
de a uşura suferinţele, de a organiza caritatea, 
de a răspîndi învăţămîntul, de a moraliza munca, 
de a asigura mijloace de trai bătrîneţeî.

Adresez guvernelor cari ne au dat concursul 
lor preţios un salut cordial.

Urez bună venire distinşilor .lor representanţî; 
el au fost colaboratori luminaţi al operei comune 
şi au o mare parte la succesul el. Mă voiu feri 
de a uita pe inginerii, architecţil, artiştii, con
structorii, antreprenorii şi lucrătorii noştri!, cari 
sub direcţia omului eminent pe care d-1 Mi
nistru de comerţ îl lăuda cp atîta dreptate, au 
dus ladmn sfîrşitprin numeroase dificultăţi, această 
colosală întreprindere şi la ora fixată, ne o dau 
desăvîrşită.

Domnilor, această operă de armonie, de pace 
şi de progres, orl-cît de efemer i-ar fi decorul, 
nu va fi zadarnică.

întâlnirea paclnică a guvernelor lume! nu va 
rămîne sterilă.

Sînt convins că graţie afirmaţiunil stăruitoare 
a anumitor idei generoase de cari a răsunat se
colul ce se isprăveşte, secolul al două zecelea 
va vedea strălucind ceva mal multă frăţie pe 
mal puţine mizerii de tot telul şi că în curînd 
poate vom fi trecut un stadiu important în în
ceată evoluţie a muncii spre fericire şi a omu
lui spre umanitate. (O lungă salvă de aplause).

Sub auspiciile acestei speranţe declar deschisă 
expoziţia de la 1900. (O întreită salvă de aplause, 
strigăte de «Trăiască Loubet! Trăească Republica!»

Domnule preşedinte al Republice1,
Domnule preşedinte al Senatului,
Domnule preşedinte al Camerei,
Domnilor,
Sforţarea stăruitoare, energia pasionată a d-lul

Alfred Picard şi a colaboratorilor săi a dus la 
bun sfîrşit opera prodigioasă pe care v’o presint 

’ astăzi. .
Ne-am face vinovaţi de nedreptăţi, dacă am 

vrea să extragem nume din lista foarte lungă 
de artişti, ingineri, antreprenori, industriaşi cari 
sînt meşterii acestor minuni.

îl voiu lăuda, şi cu dînşil şi legiunea nenumă
rată a lucrătorilor anonimi ale căror măinl au 
ridicat aceste palate, ad'resînd omagiu de recu
noştinţă publică şefului lor, inginerului merituos, 
administratorului fără pereche, omului modest 
de muncă şi de voinţă care ia  condus la mun
că şi la onoare.

Universul s’a întovărăşit cu Franţa în această 
gigantică întreprindere.

Guvernul republicel împlineşte o datorie plă
cută de ospitalitate şi de recunoştinţă expri- 
mînd mulţumirile safe suveranilor, şefilor de 
state, popoarelor amice, cari au arătat atîta grabă 
şi bună voinţă a primi invitaţia noastră.

Vizitatorul expoziţiei le va datora minunea 
de a face în cîte-va minute ocolul lumel.

Tipuri de toate arhitecturile, aşezate alături 
pe cele două ţărmuri ale Senei, într’o desordine 
armonică vor captiva imaginaţia lui desfătîndu-I, 
ochii. Şi printr’o firească asociaţie de idei acest 
decor pitoresc îl va sugera o reflecţie în care 
se rezumă oare cum moralitatea acestui concurs 
internaţional: ori cît de îndepărtaţi ar părea unii 
de alţii prin educaţie, obiceiă şi prejudiţiu, toţi, 
fii de rase deosebite, cetăţeni de naţionalităţi 
diferite, aparţin aceleaşi familii al cărei patri
moniu de ştiinţă şi frumuseţe au datoria şi in
teresul de a-1 mări.

O privire aruncată asupra expoziţiunil poate 
convinge pe orl-cine ce progrese şi transtorma- 
ţiunî se pot face numai în timp de trei genera- 
ţiunl. .
' Va veni vremea cînd voci, mal autorizate ca 

a mea, vor lace inventariul comorilor de artă 
cuprinse în aceste clădiri. Eu mă voiă mărgini 
să reamintesc cum s’a schimbat în o sută de ani 
faţa lumel materiale.

Vorbele îmi lipsesc pentru a reda măreţia şi 
întinderea acestei revoluţiunî economice.

Sub mâinile noastre am văzut puterile naturii 
supunîndu-se şi disciplinîndu-se. Aburul, elec
tricitatea reduse la rolul de servitori supuşi au 
transformat condiţiunile de existenţă. Maşina a
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devenit regina lumii. Aşezată ca stăpînă în uzi
nele noastre, organismul de Ier şi de oţel alungă 
şi înlocuesce printr’o năvălire înceată şi conti
nue pe lucrătorii de carne şi de oase, din cari 
face ajutoarele sale.

Ge schimbare în relaţiile omeneşti! Depărtă
rile se micşorează pînă dispar aproape. In cîte- 
va ore se parcurg distanţe cari cereau înainte 
zile şi săptămîni. Telefonul, acest vrăjitor ne face 
să auzim vorba, şi pînă şi timbrul vocii unui 
prieten departe de noi cu sute de leghe.

In timp ce intensitatea şi puterea vieţei cresc 
la nesfîrşit, moartea ea însă-şi se dă înapoi în 
faţa mersului victorios al spiritului uman.

Geniul unui Pasteur, adevărat binefăcător al 
omenirii, a cărui glorie nu-î întunecată de nici 
o umbră, însuteşte puterea chirurgiei şi a me- 
dicineî. Răul prins la origină, isolat, cedează şi 
iată că apare la orizontul apropiat epoca feri
cită în care epidemiile ce pustiau cetăţile şi mă- 
celăriau popoarele, nu vor mai fi de cît amin
tiri înspăimîntătoare, legende ale trecutului.

Ast-fel ştiinţa înmulţeşte cu o dărnicie admi
rabilă, mijloacele omului de a subjuga forţele 
exterioare sad de a se apăra de duşmănia lor- 
Ea-i face un serviciâ şi mai mare, descoperindu-î 
taina măririi materiale şi morale a societăţilor, 
taină care stă într’un cuvînt: solidaritate.

Sîntem moştenitorii greşelilor şi meritelor pă
rinţilor noştri! şi scrim deja istoria fiilor noştrii.

Solidari cu strămoşii noştrii, cum nu vom fi 
solidari cu contemporanii noştri?

Nu există numai molipsirî fizice. Casele sărace 
în cari se adăpostesc germenii de boală, creeril 
inculţi în cari fermentă superstiţia şi ura, sunt 
pericole pe cari o prudenţă inteligentă ne sfă- 
tueşte a le înlătura cît mai în grabă. Să triumfi 
asupra neştiinţei, să învingi miseria, ce datorie 
socială mai înaltă?

Dacă altruismul n’ar fi sentimentul cel mai ge
neros şi mai plăcut, care găseşte răsplată în el 
însuşi, ar putea să găsească în interesul per
sonal cea mai solidă îndreptăţire.

Judecaţi progresele lui după operile sale. Ins- 
tituţiunl de prevedere, de ajutor, de reciproci
tate, sindicate, asociaţiuni de tot felul destinate 
a grupa într’un mănunchiu resistent slăbiciunile 
individuale: atîtea dovezi de solidaritate ome
nească.

Ea ţinteşte să micşoreze în sînul fie-căreî na

ţiuni inegalităţile izbitoare produse de natură 
sau de regimul social; ea-şl propune să unească 
pe copiii aceluiaşi popor într’o adevărată frăţie.

Urmările sale nu se opresc la hotare.
Interese, idei, sentimente, se amestecă şi se 

încrucişează pe toată suprafaţa globului, ca acelo 
fire subţiri pe cari sboară gîndirea omenească. 
Complexitate bine-făcătoare care ne permite de 
a intrevedea deja era nouă ale cărei prime ja
loane le punea erî o nobilă iniţiativă la confe
rinţa ̂ de la Baga.

Da, cu cît se strîng mai tare relaţiunile in
ternaţionale cşite din mulţimea trebuinţelor şi 
schimbului, cu atît avem motiv de a spera şi de 
a crede că va veni o zi în care lumea nu va 
mai cunoaşte de cît rivalităţile fecunde ale păcii 
şi luptele glorioase ale muncii.

O, muncă, muncă liberatoare şi sfîntă, tu mo
bilezi şi tu m ăngâi! Sub paşii tăi neştiinţa se 
risipeşte, şi răul fuge. Prin tine omenirea libe
rată de sclavia nopţii, urcă, urcă mereu spre 
acea regiune luminoasă şi senină în care trebue 
să se realiseze idealul şi acordul perfect al pu
terii, al dreptăţii şi al bunătăţii. (Aplause înde
lungate).

Suplimentul I, f i in d  resfir v a l n o tiţe lo r  de  
to t fe tid  a su p ra  c u ltu r e î  ţă r i lo r  locu ite  de 
r o m â n i , ru g ă m  p e  p e rso a n e le  ca r i p o a r tă  un  
in te re s  «N o i i  R ev is te  R o m â n e », să  ne  tr im e a tă  
spre  p u b l ic a r e :

R e z u m a tu l c o n fe r in ţe lo r  ce se vor ţ in e  la  
d ife r ite le  Athenee.

S ta tu te le  ş i  scurte  d ă r i  de  se a m ă  despre  
m e rsu l so c ie tă ţilo r  de cu ltu ră .

Scurte  d ă r i  de se a m ă  despre concertele şi 
e x p o siţiu n ile  a rtis tice .

R e z u m a tu l d isc u rsu r ilo r  ro stite  la  in a u g u 
r ă r i  de  şcoale  sa u  la  a lte  o c a z iu n i  solem ne.

în tr 'u n  c u v în t , n o tiţe  a su p ra  to t ce are  le
g ă tu r i  cu c u ltu ra  n e a m u lu i  rom ânesc.

«Noua Revista Română» î ş i  v a  face la r în -  
d id  său , o da torie , de  a  s u s ţin e  ori-ce in i ţ ia 
t iv ă  lu a tă  p e n tr u  r id ic a re a  in s tr u c ţiu n ii  ş i 
e d u c a ţiu n ii  p o p o r u lu i  ro m â n . In  coloanele  
sa le , fa p te le  lă u d a b ile  vo r  g ă s i  to t-d ea u n a  o 
p u b lic ita te  în cu ra jă to a re .


